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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanmın İçişleri Bakanı Saym Ali YERLİKAYA tarafından Anayasa’nın 98.
ve TBMM İçtüzüğü ’nün 96. ve 99. maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandmimasım
ederim.
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Sümeyye BOZ
Muş Milletvekili

Son yıllarda mültecilerin ve sığmmacılann yaşadığı sorunlar giderek artmakta, bu sorunlar çoğu
zaman etkin bir şekilde soruşturulmadığı gibi kamuoyundan da gizlenmeye çalışılmaktadn. Bu
kapsamda, İçişleri BakanlığTna bağlı Göç İdaresi BaşkanlığTnca yönetilen Harran Geçici
Barınma Merkezi ve Urfa Geri Gönderme Merkezi’nde mülteci kadınlara yönelik taciz, cinsel
istismar ve işkence iddiaları kamuoyunda ciddi bir infial yaratmıştır.

Bu merkezlerde, yetkililerin kadınlara evrak işlemlerinin tamamlanması vaadiyle cinsel
istismarda bulunduğu, şiddet ve baskının sistematik hale geldiği iddialan özelliMe dikkat
çekmektedir. Harran Geçici Bannma Merkezi’nde görevli bir müdür yarduncısımn bir
konteynerde bir kadım cinsel istismar ettiğine dair görüntüler ortaya çıkmış ve bu kişinin
görevden almdığı belirtilmiştir. Ancak, aym kişinin hukuki ya da adli bir süreçle karşı karşıya
kalıp kalmadığı bilinmemektedir. Aym şekilde, Urfa Geri Gönderme Merkezi’ne atamrken

rütbesi yükseltildiği iddia edilen başka bir müdür yardımcısımn, bu merkezde de kadınlara
yönelik benzer istismarlarma devam ettiği öne sürülmektedir.

Merkezlerde bulunan mültecilerin güvenlik, sağlık ve temel insan haklanna erişimlerinin ciddi
anlamda ihlal edildiği bildirilmektedir. Örneğin, hastalanan bir mültecinin zamanmda

hastaneye sevk edilmediği için hayatım kaybettiği iddiası, merkezlerdeki yetersizliklerin
ihmalin çarpıcı bir göstergesidir.

Harran Geçici Bannma Merkezi’nde kadınlara sistematik taciz ve baskı yapıldığı, bu baskıyı
kabul edenlerin evraklanmn hızlandınldığı, kabul etmeyenlerin ise merkezde uzun süre

tutulduğu ifade edilmektedir. Bu durum, kadmlann yaşama hakkı, onuru ve güvenliği açısından
derin bir hukuk ihlaline işaret etmektedir.
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Ulusal ve uluslararası düzenlemelere aykın bu uygulamalarm, derhal soruşturulması ve
sorumlulann hesap vermesi; ayrıca Geri Gönderme Merkezleri’nin denetim mekanizmalanmn

güçlendirilmesi ve bu merkezlerde insan haklanna uygun yaşam koşullannm temin edilmesi
öncelikli bir gerekliliktir.

Bu bağlamda:

1. Harran Geçici Bannma Merkezi ve Urfa Geri Gönderme Merkezi’nde mülteci kadınlara

yönelik taciz ve cinsel istismar iddialan hakkında Bakanlığınıza ulaşan herhangi bir
şikayet olmuş mudur? Olmuşsa, bu şikayetlere ilişkin nasıl bir işlem yapılmıştır?

2. Harran Geçici Bannma Merkezi’nde görev yaptığı belirtilen Ömer isimli müdür

yardımcısımn görevden alındığı doğru mudur? Bu kişi hakkmda herhangi bir idari veya
adli işlem başlatılmış mıdır?

3. Urfa Geri Gönderme Merkezi’ne müdür yardımcısı olarak atandığı belirtilen S.K. isimli
şahsm, taciz ve cinsel istismar iddialarına ilişkin herhangi bir soruşturma açılmış mıdır?
Açılmışsa, soruşturmanm akıbeti nedir?
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4. Geri Gönderme Merkezlerinde görev yapan personelin, görevlerini kötüye

kullanmamalanm sağlamak ve denetimlerini artumak adma Bakanlığmız tarafmdan
hangi mekanizmalar işletilmektedir?

5. Geri Gönderme Merkezlerinde sağlık hizmetlerinin yetersizliği nedeniyle yaşandığı
iddia edilen ölüm olaylarma ilişkin Bakanlığınızın bir inceleme ya da soruşturma
çalışması var mıdır?

6. Geri Gönderme Merkezlerinde yaşayan mülteci kadmlarm ve çocuklann güvenliğini
sağlamak ve insan haklarma uygun koşullarda yaşamalanm temin etmek için
Bakanlığımz tarafmdan ne tür çalışmalar yapılmaktadır?

7. Bu iddialar çerçevesinde, Bakanlığımz tarafmdan uluslararası sözleşmelere ve ulusal
hukuka uygun bir şekilde kapsamlı bir soruşturma başlatılması düşünülmekte midir?

8. Harran Geçici Barınma Merkezi ve Urfa Geri Gönderme Merkezi’nde yaşanan
sorunlarm tekrar etmemesi için ne tür tedbirler almacaktu-?


